



艺术点亮多彩童年

蒲公英孩子作品应邀 卢浮宫国际艺术展

1月14日,由中欧精英汇(SEIEA)与联合国世界粮食计划署(WFP)联合主办的2022UWEE卢浮宫国际艺术展在法国巴黎卢浮宫博物馆内德洛姆厅艺术展区顺利举办,今年的主题是“*One World One Future,同一个世界·同一个未来*”。共展出来自中国、意大利、法国、英国、德国、西班牙、俄罗斯、泰国、新加坡、柬埔寨、巴西等三十多个国家的800多幅少年儿童美术作品。

“蒲公英行动”是旨在帮助我国边远少数民族地区儿童及特殊儿童进行美术学习的少儿美术教育专项课题,本次有来自6个学校、机构的72幅少年儿童美术作品参展,这些作品大部分由云南、四川乡村的孩子们,以及广州外来务工人员的孩子创作。

本届艺术展不仅是一次推动全球青少年文化艺术教育交流与发展的机



“同一个世界·同一个未来”卢浮宫国际艺术展 黄浩宇(11岁) 版纳印象
云南省景洪市勐龙镇小街中心小学

会,也是一次展现与推动世界粮食计划署致力于“拯救生命,改善生计(Saving Lives, Changing Lives)”以及“关心气候问题,采取行动应对气候危机,缓解全球饥饿状况”的行动主旨的有力行为。

河南博物院“迎卯兔 接鸿福”系列社教活动

感受文化气息最好的方式就是亲身体验。2023春节期间,河南博物院面向少年儿童开展“迎卯兔 接鸿福”一系列社教活动。

“文字的力量”公益活动中,60组亲子从甲骨文开始深入认识中国文字,并

共同书写“福”字。“卯兔迎春”特约讲解系列活动,则带领三百名孩子在博物馆“兔年寻兔”。还有“国宝艺术创作营之寻找少年中国的样子”,孩子们在馆内展开研习,了解逐鹿中原、鼎的故事等,在学习中收获无穷乐趣。

我的假日在湘博 ——湖南博物院系列寒假活动

湖南博物院为寒假期间的青少年们准备了丰富的社教活动,为寒假增添更多文化与艺术色彩。

在“艺术长沙”展开一场艺术旅行,了解艺术家对自然的解读,学会用艺术表达情绪,用心观察探索生活中的艺术,并展开想象,用缤纷的材料尽情创作。在长沙马王堆汉墓出土的近三千件精美别致的汉代文物中,了解西汉初期贵族极具仪式感的生活:他们如何站立、如何用餐、如何整理仪容……在“湖南人——三湘历史文化陈列”展厅,探索文物中各式动物形象,从中解读历史,感悟人与自然的和谐发展历程。此



我的假日在湘博

外,“有生命的汉字”“有故事的纹饰”等生动课程,向孩子们讲解汉字与纹饰所反映的文化内涵、风俗习惯和审美情趣。

“大地拾遗”青少年美育装置艺术展火热筹备中

“大地拾遗·首届青少年社会美育艺术装置展”由中国美术学院首次主办,中国美术学院创业学院和杭州顶点会展服务有限公司承办,全山石艺术中心和美术学院创业联盟协办。将在全山石艺术中心展览馆展出。(展览原定1月1日-1月20日,现已延期,时间待定)

中国美术学院创办此次展览,既展示了毕业生在社会美育领域取得的优秀成果,也为青少年提供一个展示自我的平台。展览关注少儿美育的传播与成效,用装置展现孩子们的艺术创作。

展览以装置作品为主,将新潮的装置艺术形式与深刻的文化主题“大地拾遗”进行融合,围绕三个关键词——自然语言、儿童视角、文化传承,是一场别开生面的大型艺术装置展。

装置,已经逐步走入大众的视野。沉浸的空间感、多元的呈现形式、刺激的视觉冲击,受到了更多人的喜爱。装置,也成为美育课程中的热门选择。本次展览装置作品由中国美术学院毕业的社会美育工作者进行组织授课,由孩子们以集体为单位共同完成。

第十四届国际少儿生肖画展在上海长宁开幕



第十四届国际少儿生肖画展

1月14日,第十四届国际少儿生肖画展在上海长宁开幕。本次展览作品包含了十多种艺术形式,七大展区,共473位小艺术家参展。与此同时,元宇宙数字美术馆“虹桥·元美术馆”也与生肖画展同步开启,市民们能够从线上、线下,多角度、沉浸式地畅游充满童真与童趣的艺术世界。

作为长宁文化的品牌展览,自2010年起,“少儿生肖绘画作品展”已经在上海虹桥当代艺术馆连续举办了十三届。本次展览依然延续了生肖文化的“溯源”“演变”“衍生”三大主题,鼓励小作者们以生肖兔年为创作主题,以国际和全国的少年儿童生肖创作作品为主要展示对象。

经过两个月的征集,展览共收到3179张投稿作品,经多轮评审,共有473位小作者脱颖而出。参与者除了来自上海市和全国各中小学、社会美术机构外,

还收到来自云南少数民族地区的小朋友、在长宁生活的外籍小朋友、“来自星星的孩子”的踊跃投稿。

据长宁文化艺术中心副主任、虹桥当代艺术馆执行馆长熊友飞介绍:“本届展出作品的艺术形式达到了十多种,远超往年,不仅有平面绘画,还有立体雕塑、非遗、数字绘画、影像等。策展团队根据孩子们的生肖作品,精心布置展陈,定制新颖、多样的观展‘装置’,同步开发线上元宇宙美术馆,开发系列生肖文创。以线上线下结合,以丰富的内容、趣味的展示、美学的思考为策展出发,以视觉、听觉、触觉多角度感知方式,全方位诠释生肖文化的内涵,带给孩子们一场美的体验。生肖展不仅仅是一个艺术的展示平台,而是发挥其美育滋养作用,在孩子们的心中深深地播下美的种子,让我们的传统文化浸润人生。”

广州市儿童公园举办 “一起向未来·可可爱爱兔子集”儿童·作品展

1月17日,“一起向未来·可可爱爱兔子集”儿童·作品展在广州市儿童公园感知乐园开幕。为迎接2023癸卯兔年的到来,进一步引导广大少年儿童感受传统文化魅力,增强文化自信,广州市儿童公园、广州市儿童活动中心联合主办本次展览,向全市儿童征集作品,让孩子们通过绘画、书法、剪纸等表达对新年的美好期许。

春节期间,广州市儿童公园还有26场活动,赏花、种植、打卡游园、亲子手工、电影放映……一系列精彩活动,与孩子们一起过个快乐年。



做动画 扎兔灯:中国动漫博物馆迎新春

中国动漫博物馆特别推出迎新春系列活动。新年第一天开馆日(1月25日,正月初四),“真·玩·美”探索实践课程“兔年烟花秀”带小朋友从零开始制作专属于自己的定格小动画,围绕自然力运动规律,揭秘动画中风、雨、雪、雷、火等常见的自然现象的动画表现技巧,通过运用彩色黏土材料制作新年烟花动画小作品。正月初五和初六,“扎兔灯,传非遗”手工制作活动,带领小朋友感受春节氛围,体验非遗文化灯笼的制作,现场完成一盏兔年投影走马灯,把吉祥喜庆带回家。馆内的沉浸式影厅



中国动漫博物馆沉浸式影厅《飞跃钱塘》和5D影厅也在此期间开放,放映《飞跃钱塘》《非洲大草原》《鱼龙勇士》等精彩短片。

(本报记者施涵予综合整理)